

中山市人民政府文件

中府〔2019〕19号

中山市人民政府转发广东省人民政府关于推行终身职业技能培训制度意见的通知

火炬开发区管委会，翠亨新区管委会，各镇政府、区办事处，市各有关单位：

现将《广东省人民政府转发国务院关于推行终身职业技能培训制度意见的通知》(粤府〔2018〕58号)转发给你们，结合我市实际提出以下意见，请一并贯彻执行。

一、完善终身职业技能培训体制机制。坚持需求导向，充分发挥企业主体作用，鼓励支持社会力量参与，建立并推行覆盖城乡全体劳动者、贯穿劳动者学习工作终身、适应就业创业和人才成长以及经济社会发展需求的终身职业技能培训制度，缓解“需要工作”与“工作需要”的结构性矛盾，实现培训资源优化

配置、培训载体多元发展、劳动者按需选择、政府监管服务进一步加强。鼓励企业特别是制造业企业建立和推行首席技师制度，自主评定聘用首席技师，带动企业职工提升技能。

二、推进产教协同育人。全面推行“招工即招生、入企即入校、企校双师联合培养”的企业新型学徒制度，对企业新招用和转岗的技能岗位人员进行系统培训。选取技术性、实践性较强的专业，全面推行现代学徒制，强化学校和企业“双主体”实施。各职业院校要与企业建立校企合作关系，推行面向企业真实生产环境的任务式、订单式培养模式，开展学校与企业、专业与企业、班级与企业等多层次合作办学。

三、加强培训师资队伍建设。完善教师在职培训和企业实践制度，建立职业院校教师与企业专业技术人员相互兼职制度，经所在学校或企业同意，职业院校教师和企业专业技术人员分别到企业、职业院校兼职的，可根据有关规定和双方约定确定薪酬。学校教师依法取得的科技成果转化奖励收入、职业技能竞赛奖励收入和面向社会开展培训鉴定的劳务收入等单独据实核定，不纳入单位绩效工资调控基数。

四、进一步规范职业技能鉴定。以职业能力和工作业绩为导向，结合生产和服务岗位要求，通过开展社会化职业技能鉴定、推进企业技能人才评价、规范职业院校学生技能等级考核，完善符合技能人才特点的多元评价机制。制定职业技能鉴定管理办法，进一步规范鉴定程序、提高鉴定质量，为劳动者提供及时、方便、

快捷的职业技能鉴定服务，提高职业资格证书、技能等级证书含金量。

五、加强资金使用管理。严格规范使用中央、省、市财政拨付的职业技能培训资金，加强资金监管，强化绩效考核，提高资金使用效益。国家、省、市对职业技能培训补贴（补助）标准有规定的，按“就高不就低”原则执行。各镇区应根据当地经济社会发展和就业困难人员、戒毒康复人员分布情况，配套专项资金，组织上述群体积极参加职业技能培训，不断提升其就业技能。



公开方式: 主动公开

抄送: 市委有关部委办, 市人大办公室, 市政协办公室, 市纪委, 中山军分区, 市中级法院, 市检察院。

中山市人民政府办公室

2019年2月2日印发